

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 27 de Octubre de 1921

Núm. 3.827

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Crónica de Roma

El Papa, árbitro de paz.—Benedict XV en favor de los hambrientos rusos

Oportunamente se dió cuenta de que la Santa Sede había sido especialmente invitada a figurar en la Conferencia Internacional que en Ginebra ha celebrado la Sociedad de las Naciones, que en número de 42 concurrían a la Asamblea.

Cada una de ellas tenía su territorio, su marina, su ejército, sus leyes y su Gobierno mudable. Sólo la Santa Sede acudía allí sin dominios y sin tropas, ni buques de guerra, pero ejerciendo un prestigio moral y ostentando un Gobierno, permanente, que le daba y robustecía un prestigio que para ellas quisieran las más de las naciones.

Y tanto es así que Inglaterra, Holanda, Prusia, Rusia, Finlandia, Ucrania, que son naciones protestantes o cismáticas, están en relación diplomática con el Vaticano, que es y representa el centro religioso de una Iglesia que precisamente no es la de dichos Estados y que a pesar de ello quieren y acatan la suprema autoridad del Príncipe Romano.

Reconocido, pues, este providencial prestigio, nada tiene de extraño que el senador belga señor Keesen proclamara en la magna Asamblea de Ginebra «que la única garantía de paz en los pueblos naciones era el Papa». Y en efecto—añadía—no hay ningún Estado de los aquí representados, y somos 42, que no haya abrigado una tremenda antipatía o verdadera guerra con otro. Pero sólo el Papa no ha luchado jamás con ninguna nación: al contrario, citó varios casos en que, gracias a la intervención pontificia, se habían evitado cataclismos entre las naciones, y entre ellos mencionó el conflicto entre Alemania y España, en 1885, sobre las islas Carolinas, que fué solucionado satisfactoriamente gracias a que los Gobiernos de Bismark y de Cánovas depusieron su actitud, entregándose respetuosamente a la discreción del Papa León XIII, que fué el árbitro que arregló el conflicto.

Añadió el representante por Bélgica (y le aplaudieron casi todos) que si los pueblos quieren evitar las guerras habrán de entregarse en manos del Papa, que es de los Soberanos todos el indiscutible superior; pues manda la conciencia de 500 millones de católicos esparcidos por todas las latitudes del globo, y, siendo el padre de todos, no puede adoptar decisiones ni acuerdos contrarios a la justicia de sus representados. Es, pues, la intervención del Papa una garantía de imparcialidad, robustecida por el deseo de paz y de amor entre los hombres.

Recordó el senador Keesen que al Papado dirigen sus miradas y ruegos las naciones todas en los días de mayor calamidad, cual si en él vieran el rayo de luz y el símbolo de esperanza que necesitan; citó, al efecto, lo que ha hecho Francia, que, no restándose aún las heridas de la guerra, procuró la inmediata reconciliación con el Papa, y que el mismo Millerand, jefe del Gobierno, dijo, en ocasión de recibir al Nuncio, Mons. Ceretti, que Francia consideraba al Papa como el gran factor de la paz mundial. Citó también la horrible situación que atraviesa Rusia, y que, a pesar de ser un Estado no católico, los mayores recursos y consuelos los recibía por mediación de la Santa Sede; poniéndose en evidencia una vez más que la Autoridad suprema que así procede no quiere ni males, ni guerras, para la humanidad, y que precisamente para evitar estos cataclismos entre las naciones debíamos invocar el Papado, ya que no se inspira en afanes de conquistas territoriales, sino en el amor y paz entre los hombres.

La idea, pues, está lanzada en plena Asamblea de la Sociedad de las Naciones,

y sólo falta que éstas, así como aplaudieron al senador belga que les hablaba, reconozcan para el futuro que, para orillar conflictos internacionales, sólo hay y puede haber un árbitro leal y justiciero: ¡el Papado!

El auxilio que reciben las muchedumbres de Rusia, que experimentan rudamente los horrores del hambre, no es de las lógicas masónicas que ahora se agitan para efectuar una Asamblea Internacional en Ginebra, precisamente para desvirtuar las alabanzas unánimes que allí se dirigieron al Papado, conforme dijimos al principio de esta correspondencia, sino que lo reciben de la Santa Sede, que acaba de remitir al Comité Internacional de la Cruz Roja y de la Liga de las Naciones un donativo de un millón de liras.

La primera mitad de esta suma está puesta a disposición del doctor Nansen; la segunda está atribuida a la Unión Internacional de socorros para los niños en su sección para Rusia.

Además de aquel donativo en metálico envía la Santa Sede, por mediación de sus Obispos en Polonia y delegados de la Cruz Roja, abundante cantidad de mantas, ropas y utensilios diversos para las muchedumbres rusas que, víctimas de predicaciones nefastas y de ruines redentoras que explotan a los pueblos, se encuentran a las puertas del invierno sin abrigo, ni alimentación, ni hogar, ya que el éxodo o emigración en masa es la característica del desgraciado pueblo ruso.

Linatti

Roma, Octubre de 1921.

San Alonso Rodríguez

Patrón de Mallorca

En estos días en que con tanta solemnidad y con tan gran concurso de fieles se está celebrando en la iglesia de Montesión el novenario a San Alonso Rodríguez, preparatorio de la fiesta solemnísimamente que se le dedicará el próximo domingo, día 30 de los corrientes, parece oportuno recordar los poderosos títulos que tiene el Santo para interesar el amor y la gratitud de los católicos mallorquines.

Consta por los hechos de la vida de este varón santísimo, y también por sus numerosos escritos, el amor intenso que profesó siempre a esta su querida

ciudad de Palma de Mallorca y consta también, que el Señor, secundando, por decirlo así, esta afición de Alonso a los mallorquines, le dió el patronato especial sobre esta isla. Estando, dice el Santo, a principios de noviembre del año 1616 en mi aposento, me mostró el Señor toda la isla de Mallorca, y de una vista todos y cada uno de los pueblos y villas de ella; y me dijo: «¿Ves esta tierra? Después de muerto has de hacer muchísimos y grandes milagros en ella. Quédeme, añade Alonso, en extremo confuso y avergonzado.

Los hechos confirmaron, y vienen confirmando todavía, la verdad de esta visión; pues son innumerables los favores que dispensa el Santo a sus queridos mallorquines e incontables los milagros obrados por su intercesión.

Este patronato de S. Alonso Rodríguez sobre Mallorca, fué oficialmente reconocido por el Real y General Consejo del Reino de Mallorca en 9 de Noviembre del año 1632. En la Memoria presentada a dicho Real Consejo se expone que «en atención a que el venerable H. Alonso Rodríguez había vivido en Mallorca por espacio de más de cuarenta y seis años, y cumplido en esta Isla el curso de su vida religiosa, y cómo ha favorecido a sus habitantes con tan señaladas mercedes y obras maravillosas, se replica al gran Consejo, que siendo Alonso por tantos títulos acreedor a la honra de ser considerado como abogado y defensor de Mallorca, se digne admitir colocarle entre los defensores del Reino y le elija por su especial Patrón». Hizose cargo el Consejo de las razones alegadas, aprobólas, y por unanimidad decretó que se aceptase el contenido de la proposición.

Clases de Matemáticas

Para preparación de carreras civiles y militares, por el Teniente Coronel de Ingenieros don Florencio Subías. Informes: Gloria, 1.

Juan Amorós-sastre

Ex cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato, 183-3.º

«EL FARO»

— Rubí, 19, y Estado 3 y 5 —

Queda abierto al público este nuevo establecimiento de tejidos y confecciones en los que encontrará el público toda clase de géneros a precios estremadamente baratos.

Visítalo el «FARO» antes de comprar.

POR CORREO

La campaña de Marruecos

«Debe pasarse del Kert?»

De un artículo de Abanades en «El Pensamiento Español»:

«Creemos que lo más interesante para España es saber si nuestra acción en Marruecos ha de paralizarse al llegar nuestras tropas al Kert, o de lo contrario, hemos de proseguir la campaña hasta el final.

Nosotros optamos por lo último. Son muy graves las injurias que nos han hecho los moros. Nos han dado elocuentes lecciones de lo que son capaces. A los rifeños no se les domina, ya lo hemos experimentado y muy dolorosamente, con halagos, ni mercedes, ni dádivas, ni promesas de ninguna clase.

Por otra parte, vamos a entrar en una época de lluvias que será un gran obstáculo para nuestros avances. Mas, ¿por eso hemos de conformarnos con llegar a Monte Arruit y a Tistutin? Precisamente, nos tememos que cuando a estos sitios se llegue presenciemos el espectáculo de Segangan, de Tanima, de Nador y de Zeluán.

En esas y en otras posiciones que perdimos este verano van a presenciar nuestros soldados nuevas tragedias, nuevas infamias y crímenes y salvajadas de nuestros enemigos. Nosotros no hemos de pasar sin protesta, en caso de que no se dé el castigo fuerte que merecen por su villanía los cabileños. Sería triste, muy triste que, después de llevar allí, a aquellas tierras empapadas con sangre de millares de hermanos nuestros, cien mil, ciento veinte mil hombres, los que sean, con la intención de hacer un es-

fuerzo extraordinario, y acabar con la situación en que nos han colocado los rifeños, llegáramos al Kert, y cómo si de este modo hubiéramos salvado nuestro honor, termináramos la campaña sin lograr que pasaran a nuestras manos las posiciones en donde se inició la catástrofe de Julio.

El general Berenguer está en la zona occidental.

En una crónica de Jiménez del Rey, publicada en estas columnas, se decía:

«Berenguer va a Tetuán, y no va por moros; pero sí por moros. La acción de España debe terminar en nuestra zona de protectorado. ¿Para qué se han enviado tantos miles de hombres a Ceuta, Tetuán y Larache?»

Y terminaba así nuestro querido compañero:

«¿Quien sabe si el Raisuni y Abd el Krim pueden caer en la red?»

El Alto Comisario ha afirmado también que en la campaña se llegará al final. Luego parece que el pensamiento del general Berenguer es el nuestro y el de todos los que sienten verdaderamente en España.

¿Se tiene en proyecto una unidad de acción entre las fuerzas del occidente de nuestro protectorado y las que brillantemente operan en la zona de Melilla.

A eso se debe ir. Hay que llegar al final. De lo contrario, sería repetir el caso de la tela de Penélope lo que tememos como resultado de los debates de los parlamentarios.

Restaurant de la Estación del Ferrocarril en Sóller

Propietarios: Sres: Colom y Sastre

Este Establecimiento dotado del mayor confort moderno, ha quedado abierto al público desde el 16 del actual.

Se sirven comidas a 3 50 y a 5 pias. y especiales según encargo

Los escándalos parlamentarios

De un artículo de «El Correo Catalán»:

«Por algo habíamos dicho que sobraban en todo momento,—y especialmente en éstos—la convocatoria y reunión de Cortes, pues la nación, convencida de su absoluta inutilidad, habría de acogerlas con la más glacial indiferencia, ya que no soberano desprecio. Aunque ya verán ustedes como se buscará el efectismo, el escándalo... ahogar al más inocente e indefenso en eso de las responsabilidades que se proponen resolver, para que a toda costa haya una víctima y tengan «pelele» con que agitar las aguas muertas y podridas de la charca y dar al país la sensación de que se «depura» algo... aunque comedia y farsa sea.

Al tiempo, señores.

Y muy pronto habrán de intentarlo, porque «esto» agoniza y muere apenas salido a pública luz.

Pero, ¿para qué las Cortes—repetimos—como sea para escandalizar y malograr tal vez cuanto el país en masa y con espontaneidad y generosidad unánimes ha venido realizando por sí solo y pese a los desbarajustes de Gobiernos y Parlamentos?

«¿Que van a exigirse responsabilidades! Pero... ¿cuáles? ¿a quién, si estamos todavía en plena actuación y tanto queda por hacer, según ha apuntado el Gobierno? ¿O es que, a sabiendas de causar daño y hundir a la Patria, se va derechamente a dividir a sus defensores, a sembrar cizaña, recelos, desconfianza general... prólogo vergonzoso todo ello de una catástrofe nacional definitiva e irremediable?»

Pues, una de dos: o las Cortes van a resultar insulsas y huera como se han iniciado ya, o serán un disolvente peligrósimo del patriotismo unánime que urge en estos momentos. ¿Y para esto las Cortes?»

Les ha faltado la oportunidad, como siempre dijimos. Y ese precipitarse aparente en exigir y barajar responsabilidades tan inoportuno—apremio que no inspira el patriotismo, sino las conveniencias políticas y... el decir que hacemos—, será causa inmediata de un barullo que hará imposible depurarlas serena y energicamente en sus debidos tiempos y forma.

¿Y no es esto lamentabilísimo, que fingiendo los políticos un celo que... no sintieron hasta terminar su plácido veraneo, hagan imposibles para luego la depuración y el castigo de todos los culpables; es decir, la satisfacción cumplida que a España, heroica y sublime, se le debe más que nunca?»

Verán ustedes cómo asistimos a un nuevo embrollo, a una farsa más de las muchas con que el régimen viene labrando la ruina definitiva, la catástrofe última de la Patria.

Carta de un legionario gallego

Vivia en los Estados Unidos, llevado de su espíritu aventurero y su afán de cultura, un joven gallego, hijo de una acaudalada familia de Campo (Pontevedra).

Cuando se inició la campaña de desquite en Marruecos, este muchacho decidió alistarse en la Legión extranjera, reclutó unos ochenta compatriotas, y de Nueva York se trasladó al Rif donde batalla con bravura entre los legionarios del Tercio.

El joven pontevedrés ha escrito a sus padres la siguiente carta que reproducimos del diario «El Ideal Gallego»:

«Dax Riffien (Ceuta), Septiembre 1921.

Sr. D. José María Barros.

Campo (Pontevedra).

Muy queridos padres: Ante todo quiero pedirles perdón por haberme lanzado sin su consentimiento a estos campos africanos en busca, no sé si de la vida o de la muerte; y luego les pido su bendición para que ella me acompañe en

los momentos difíciles, que sin duda me esperan en el frente.

Ustedes no se apenen; pues aunque en esta aventura—vaiga la frase—me sucediese lo peor, será timbre de orgullo para ustedes el saber que su hijo, el «Benjamín», ha muerto como un «hombre», y si, por fortuna, sobreviviere a la lucha, ¡vive Dios! que tornará a ustedes con los laureles que indiscutiblemente habrá de conquistar mi brazo; y además, padres, que como ustedes han dado hijos a la Iglesia y al mundo, ¿no es justo también que ofrezcan alguno a la Patria?

Yo, por mi parte, estoy contento y me siento fuerte y seguro de mí mismo, pues aunque quiero mucho mi vida, no por eso temo a la muerte cuando me ataca de frente, como ahora.

Lo único que he lamentado, ha sido el no poder verles, porque en vez de ser cuatro días de estancia en Vigo no fueron más que dos; pero estos reveses no son nada, si puedo verles cuando yo vaya a esa lleno de gloria.

Así, queridos padres, no me olviden en sus plegarias y tengan la convicción de que cuando me sienta herido, mi último aliento será un mensaje de adiós cariñoso que les mandaré, y de que grabaré con mi sangre en este calido suelo su nombre queridos, la Cruz de Cristo y el pendón de España.

Mientras tanto, reciban un abrazo de su hijo.—Jaime.

El ejército de Marruecos

Un cronista que se encuentra en Melilla escribe lo siguiente:

Dominar Marruecos, a base de un ejército peninsular expedicionario: mantener durante unos años en pie de guerra a 100 o 150.000 hombres, es algo superior a la capacidad económica de España, y, acaso, sacrificio inferior a la importancia que para nosotros tiene Marruecos, con ser ésta muy grande.

Un ejército colonial, a base indígena, con oficialidad española, bien pagado, bien vigilado, no abusando de él, acostumbándole a la presencia de un cuerpo de artillería peninsular, que no abandone sus cañones, sino después de inutilizados, sería lo más económico y eficaz.

Los moros tienen un gran instinto bélico. La guerra es para ellos una ocupación gustosa. Siempre dispuestos al combate, no distinguen si el adversario es o no de su propia raza. El concepto patria, muere para ellos en el último aular de la cábila. La idiosincrasia de los marroquíes hay que explotarla—o por mejor decir, emplearla—en nuestro provecho, economizando sangre y dinero.

Algún día podrá explicarse el fenómeno de la desertión de las fuerzas Regulares de Melilla; hoy por hoy nos remitimos al testimonio de los oficiales que hayan luchado en África. Ellos podrán decir si los indígenas son o no elementos útiles, si rinden o no rinden beneficios.

El Tabor de González Tablas ha prestado a la causa de España un altísimo servicio; con una lealtad a prueba de calamidades, han luchado contra sus propios hermanos, en rebeldía contra el Majzen y contra España.

En los momentos más duros, siempre estuvieron en primera línea los Regulares de Ceuta, hombres del Rif, que contra el Rif combatían por España y por el Majzen. En las trágicas y estúpidas luchas de Casabona, en los convoyes más peligrosos, en el asalto a las Tetas de Nador, en Uad-Daud y en Atlaten, allí han estado los soldados indígenas sin vacilar, y, junto a ellos, los oficiales españoles, los más impetuosos y decididos, jugándose la vida a cada momento, dejando regado el campo de Melilla con su sangre, pronta siempre a verterse por la causa de España.

Conviene remascar e insistir sobre el caso de los Regulares, primero, por excitar el agradecimiento de España, que es hostil, a estos pobres indígenas, tan generosos, y, segundo, porque en los Re-

gulares, en el crecimiento de este cuerpo, está la clave de nuestra acción militar en Marruecos.

Para conseguir el aplauso público, no hay más que decir que todos los moros son traidores y que hay que cortar muchas cabezas. Como en los buenos tiempos absolutistas, los malos faranduleros salvaban la situación, así, muchos corresponsales, salvan su ignorancia, escribiendo vulgaridades patrióticas, hablando en tonos trágicos, empleando frases arcaicas, propias del tiempo de la última Doña Isabel, la insigne abuela africanista, que tuvo como página más feliz de su reinado la guerra al «infiel marroquí».

Pero, como hemos de dar un sentido constructivo y permanente a nuestra actual empresa, conviene ir acostumbando al pueblo a pensar en Marruecos, percibiendo el problema en sus términos reales, olvidando un poco los chinchines de los maestros Serrano y Alonso.

Las palabras pronunciadas por el Al-

to Comisario, a bordo del «Tintoré», al despedir a los Regulares de Ceuta, palabras que ya habrá difundido el telégrafo, constituyeron un programa de futura acción militar. Hay que contar con los elementos indígenas; la sangre de los soldados africanos, debe economizar la española. Hay que ser prudentes. La sensación de fuerza se está dando. La «crazia» precede a nuestras tropas; la guerra se hace sin cuartel, pero no se pueden rechazar de plano las sumisiones, ni pensar en la eliminación definitiva de los soldados indígenas. Hay que hacer en África, en la zona oriental sobre todo, una gran revisión, una tremenda revisión. Mientras tanto, debemos todos, principalmente los que estamos presenciando la guerra para relatarla a los públicos ansiosos de verdad, ir quitando prejuicios y preparando a la opinión para la aceptación del problema de Marruecos en sus verdaderos términos, sin fantasías».

En el mismo buque salió el alférez de artillería, recién ascendido de suboficial, don Benito Perelló, quien ha sido destinado a Madrid.

—De Alicante llegó ayer, en el «Canalejas», el capitán de infantería don Vicente Cuevo.

Lo de la fábrica de Porto-Pi

Hablando con el Gobernador interino Ayer, al visitar, como de ordinario, al Gobernador civil interino, señor Díez de la Lastra, le hablamos respecto del asunto de la fábrica de Porto-Pi.

El señor Díez de la Lastra nos manifestó que nada podía decirnos sobre el asunto. «No sé si debido a mi larga permanencia—nos indicó—en los Tribunales de Justicia, tengo un criterio un poco refractario a comunicar noticias respecto a los asuntos aun no fallados: después, la mayor publicidad. Entiendo que una frase, incluso, pronunciada con la mejor intención, puede interpretarse erróneamente y producir apasionamiento, al que siempre están propicios quienes tienen asuntos pendientes. Por ello, considero más conveniente no hablar de momento: bástele saber que estoy estudiando el asunto con el mayor interés y que éste será resuelto, en lo que a mí se refiere, con la más estricta justicia».

—No intentábamos que nos prejuzgara la cuestión. Es que Vd. no ignora que hay un Informe del Inspector municipal de Sanidad, el señor Font y Monteros, en que se solicita que la Junta provincial de Sanidad, en funciones de municipal, manifieste en qué clasificación de las Instrucciones de Sanidad se halla comprendida la fábrica de Porto-Pi...

—Pues he convocado a la Junta de Sanidad para el próximo sábado, a las cinco de la tarde...

—¿La Junta en pleno?

—Sí, señor: para tratar diferentes asuntos pendientes.

—¿Y también el de la fábrica de Porto-Pi?

—Ya le he dicho que para tratar de diferentes asuntos pendientes.

Rotura de cables eléctricos

Ayer, mientras caía fuerte chubasco, sufrió una rotura, cayendo sus extremos a la vía pública, con peligro para los transeúntes, uno de los cables de alta tensión para el alumbrado público que atraviesan la plaza de Santa Eulalia.

Un electricista, con las debidas precauciones, enrolló el cable, para evitar desgracias.

Se rompió otro cable en el camino de Molinar, cayendo sobre los del tranvía eléctrico. Debido a ello, quedó paralizada la circulación de tranvías por dicha línea.

Temporal en el mar

A pesar de continuar el mar bastante alborotado, ayer tarde salieron los siguientes buques:

Para Barcelona, con cerdos cebados, el vapor «Bellver».

Para Valencia, el vapor «Rey Jaime II».

Para Ibiza y escalas, el vapor «Isleño».

Por la noche, a la hora de itinerario, salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Llegada del vapor correo de Alicante Ayer, a las dos de la tarde, fondeó en este puerto el vapor «Canalejas», procedente de Ibiza y Alicante.

Dicho buque tuvo una travesía regular desde este último puerto al de la vecina

isla, pero poco tiempo después de haber salido de Ibiza para Palma encontró durísimo temporal, lo que le hizo retrasar bastantes horas su llegada a nuestro puerto.

Regreso de vapores

A causa del durísimo temporal reinante en el mar, esta madrugada ha regresado el vapor «Bellver», que, como decimos más arriba, salió ayer tarde para Barcelona, con cerdos cebados.

De éstos unos cuarenta han muerto. Muchos otros han llegado en muy mal estado.

También ha tenido que regresar a nuestro puerto el vapor «Rey Jaime II», que salió ayer para Valencia.

Los vapores «Cullera» y «Lulio» Hoy era esperado en este puerto el vapor «Cullera», de la Transmediterránea.

Dicho buque debía llegar procedente de Marsella.

Créese que, en vista del estado impenioso del mar, se habrá refugiado en algún puerto.

Del vapor «Lulio» no se había recibido anoche noticia alguna, desde el último telegrama en el que decía que se hallaba refugiado en Tarragona.

El «Mallorca» Esta mañana, a las nueve, ha arribado a nuestro puerto, tras una penosísima travesía el vapor correo «Mallorca».

Viajeros llegados en dicho buque nos han manifestado que el «Mallorca» desde su salida de Barcelona ha encontrado gruesa mar y fuerte temporalazo.

Las olas saltaban por cubierta, llegando en muchas ocasiones hasta las máquinas.

La tripulación nos decía que hacía muchos años no habían tenido tan mala travesía.

El temporal rompió los hilos de la radiotelegrafía.

Como hoy había circulado la noticia de que el «Jaime I», que salió anoche para Barcelona, había tenido que refugiarse en Andraitx, hemos procurado averiguar lo que había de cierto en este rumor, interrogando a los tripulantes del «Mallorca», quienes nos han manifestado que ellos, a las tres y cuarto de la mañana, se cruzaron con el «Jaime I», el cual marchaba con rumbo a Barcelona.

El vapor «Mallorca», según nos han dicho sus tripulantes, ya tuvo muy mala travesía en su viaje de ida a Barcelona; tanto es así que se pasaron momentos de verdadero peligro.

Naufragios

Además de la noticia que dimos en nuestra edición de ayer, de que en aguas de Alcudia había naufragado el laúd «Joven Amalia», anoche se tuvo noticia en Palma de que en aquellas aguas se ha perdido la balandra «Soledad», de unas 110 toneladas, de la matrícula de Tarragona, que con un cargamento de baldosas se dirigía a nuestro puerto.

Se ha tenido también noticias de que frente a Ciudadela ha naufragado el vapor «Torre de Oro», asegurándose que han perecido ahogados algunos de sus tripulantes.

En el Gobierno civil se ha recibido hoy un telegrama de Mahón confirmando este último naufragio y participando que de los veinticuatro tripulantes del «Torre de Oro», sólo dos se han presentado, hasta ahora, a la autoridad de Marina, llamados Severiano Vázquez y Manuel Rodríguez.

Desde Sóller

El ilmo. señor Obispo auxiliar de Toledo Esta tarde, en el tren correo, ha llegado a esta ciudad el Obispo auxiliar de Toledo, ilmo. P. Mateo Colom Canals.

A pesar del tiempo en extremo lluvioso e invernal, han acudido al andén de la Estación y sus alrededores, millares de personas.

Ha sido recibido por el Clero, Ayuntamiento y demás autoridades y representaciones religiosas aquí establecidas. Pasando por entre numeroso gentío, se ha dirigido el Prelado a la iglesia parroquial, y después de haber hecho un rato de oración ante el Santísimo, en el mismo altar ha pronunciado un sencillo y afectuoso discurso de salutación a sus hermanos, expresando el cariño que profesa a su querida ciudad natal y lo agradecido que está a todos los sollerenses, porque, de seguro, ha dicho, influirán con sus oraciones a que el Altísimo conceda a este humilde hijo de Cristo, el acierto necesario para que sea fructífero y eficaz su alto ministerio. Ha terminado haciendo votos por el engrandecimiento de esta ciudad y por que siga siendo ejemplar y cristiana.

Y después de haber dado la bendición episcopal, se ha dirigido a su casa paterna, donde ha tenido lugar una recepción popular, en extremo concurrida.

En el paseo del Príncipe y en la entrada de la parroquia se han construido bonitos arcos dando la bienvenida al nuevo Pastor.

Se están organizando algunos actos en obsequio del sollerense ilustre.

Sóller, 24 de Octubre.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA Santos.—San Simón y Judas, apóstoles.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Montesión, en honor de San Alonso Rodríguez, protector de Mallorca. Exposición a las seis y media y continuación de la solemne Novena, con sermón por el Rdo. P. Juan Bautista Recolons, S. J. y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

El Ayuntamiento de Palma El Ayuntamiento en sesión del día de ayer, acordó prorrogar hasta cuarenta días el concurso para la adquisición de un camión automóvil para los servicios municipales de barrido, riego y primer socorro para incendios, lo que se hace público mediante este anuncio, para que cuantos deseen hacer ofertas, se sirvan presentar sus pliegos de condiciones en el despacho de esta Alcaldía, dentro del plazo de treinta días a contar desde la fecha del presente anuncio, término por el que se amplía el de diez días señalado en el anuncio anterior.

Los pliegos deberán contener los extremos siguientes:

Nombre y apellido del concursante.

Marca del camión.

Potencial en H. P.

Accesorios y piezas de recambio que lo acompañen.

Precio en pesetas puesto sobre el muelle de Palma.

Plazos para el pago del precio fijado.

Fecha de entrega.

Palma 18 de Octubre de 1921.—El Alcalde, Bartolomé Fons Jofre de Villegas.—P. A. del Ayuntamiento, el Secretario, Benito Pons y Fábregues.

Atuopianos Chassaing Freres

LOS MEJORES CONOCIDOS

Antigua CASA BANQUE, Colón, 34

Sección informativa

En la Casa de la Villa

Los tinglados de la Plaza Mayor

Ayer se procedió al derribo de tres pequeños tinglados que existían en el espacio de la plaza de abastos donde ha de emplazarse uno de los nuevos a construir y cuyos trabajos de emplazamiento comenzarán entre hoy y mañana.

Este nuevo tinglado se construirá junto al últimamente emplazado.

La Comisión de casas baratas

El Alcalde, Sr. Fons, nos manifestó ayer que, en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en la sesión del lunes último, había procedido al nombramiento de una Comisión especial de casas baratas.

Designó, para integrarla, a los señores Font y Monteros, Corbella, Ramis de Ayreflor, Forteza, Trián y Bisbal.

Plantación de pinos

Nos enteró el señor Alcalde de que el noble señor don Luis Despuig había cedido al Ayuntamiento cuantos pinos jóvenes se necesitan para plantar en el camino de Ronda, desde el comienzo del paseo de Sagrera hasta el puente de la Riera.

La plantación de dichos árboles empezará dentro de breves días.

Multas

El Sr. Fons manifestó ayer que lo recaudado en concepto de multas desde el 10 de Septiembre último, fecha en que se posesionó de la Alcaldía, hasta ayer, asciende a 439 50 pesetas.

—Durante los meses de Julio y Agosto del año anterior se recaudaron 89'00 pesetas.

La illeta de Cort

Para el próximo sábado ha sido convocada la Junta municipal de vocales asociados, al objeto, según noticias, de tratar del asunto referente a la illeta de Cort.

Desprendimiento de tierras

Un hombre herido

Ayer ocurrió un desprendimiento de tierras, motivado por las pasadas lluvias, que las removió, en la finca llamada «Es molí de Son Fuster».

Se desprendió un muro de unos dos metros de alto en el momento en que en él estaba trabajando.

A consecuencia de dicha heccha resultó herido el obrero Pedro Calafat, de 43 años

de edad, que sufrió una extensa herida en la cabeza.

El herido fué inmediatamente asistido por sus compañeros de trabajo, quienes lo condujeron a Palma, al dispensario de la «Cruz Roja», donde se le practicó la primera cura.

Luego fué acompañado hasta su domicilio.

Notas de sociedad

El Gobernador de Lugo

Mañana embarcará para Barcelona, de paso para Lugo, el Gobernador civil de aquella provincia, don Raimundo Montis.

Este debía marchar anoche y ha aplazado su viaje a causa del mal tiempo.

El Alcalde

Según noticias, en breve marchará para la Corte el Alcalde de esta ciudad, señor Fons.

De realizar el viaje, permanecerá solamente en Madrid varios días.

Bodas

En Sevilla se celebró, el pasado sábado, la boda de la distinguida y bella señorita Elena Puigserver y Casas con el propietario don Andrés Riera y Roca.

Apadrinaron el enlace, por parte de la novia, su madre, la respetable señora doña Teresa Casas, viuda de Puigserver, y por la del novio su padre don Antonio Riera.

La ceremonia, que se celebró con gran solemnidad, tuvo lugar en la capilla de la señorial casa de la madre de la novia.

Fueron padrinos de los contrayentes: por parte de la novia, el propietario don José de Benjumea y el Conde de Santa Bárbara y por el novio el Marqués de Ve. viestre y don Javier de Benjumea.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron en el exprés para Madrid, desde donde vendrán a Mallorca.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», los Inspectores de Correos de la 4.ª Región don Tiberio Domingo y don José Juan.

También embarcaron el capitán del «Jorge Juan» don Mateo Seguí, el señor Marqués del Amparo y don Ernesto Escalas.

Igualmente salieron don Andrés Galmés, don Salvador Rodríguez, don Pedro Liambías y don Esteban Sabater y familia.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

Notas Catalanas

Barcelona, 27 (5'30)

Esta de doscientas mil pesetas

El Gerente del Banco (London County) ha presentado al Juzgado una denuncia contra el conserje de dicha entidad José Ceballos, acusándole de un delito de estafa por la cantidad de doscientas mil pesetas.

El proceso contra Marcelino Domingo Por exhorto recibido del Juzgado de Madrid, hoy prestará declaración ante el Juzgado, el exdiputado a Cortes don Marcelino Domingo, en un proceso que se le instruye.

Los presos gubernativos piden su libertad

Los presos gubernativos, que en esta ciudad ascienden a unos seiscientos, se han dirigido al Ministro de la Gobernación recordándole que llevan ya cerca de un año en esta situación.

Por fingirse policías.—Detenciones Han sido detenidos por los agentes

de vigilancia varios individuos que fingiéndose policías llevaban ya realizados algunos timos.

Batida policiaca por los barrios bajos

La policía y guardia de seguridad dieron ayer, de madrugada, una batida por los barrios bajos.

Fueron detenidos muchos indocumentados tenidos por gente sospechosa.

El tiempo

Durante todo el día reinó en esta ciudad un fuerte vendaval acompañado de frecuentes luvias.

Palou Garí

DESDE MADRID

El nuevo Consejo de Instrucción pública

Madrid, 26 (16'00)

Discurso de Silió.—Elección de Presidentes

Bajo la presidencia del Ministro, señor Silió, se ha celebrado la toma de posesión del nuevo Consejo de Instrucción pública.

El Ministro pronunció un discurso explicando el alcance de la reforma del Consejo y enumerando los principales asuntos que constituirán la labor del nuevo Consejo.

El señor Bergamín contestó, con otro discurso, al Ministro, a quien ofreció la colaboración, decidida y entusiasta, de los nuevos consejeros.

Estos eligieron luego los Presidentes de las secciones en que ha de subdividirse el Consejo.

Fuó elegido Presidente de la primera, el Obispo de Madrid, de la segunda, don Manuel Zabala, de la tercera, el señor Rodríguez Marín y de la cuarta don Rafael Altamira.

Las Cortes

Madrid, 27 (1'00)

CONGRESO El señor Cambó explica el proyecto de ordenación bancaria

A las tres y media empieza la sesión, ocupando la presidencia el señor Sánchez Guerra.

El Ministro de Hacienda, señor Cambó, pronuncia un discurso explicando su proyecto de ordenación bancaria.

Dice que se trata de disciplinar la banca privada para que alcance el máximo desarrollo en beneficio de la riqueza nacional.

«De no aprobarse esta ley, añade, como en Diciembre termina el privilegio de emisión de que goza el Banco de España, habrá que prorrogarlo por decreto».

Añade que el proyecto cuenta con la conformidad del Banco de España y de la banca privada y se presenta para que el Parlamento lo examine y, en su caso, lo modifique.

Propone la prórroga del privilegio por 25 años, fijando el límite de emisión de los billetes para que, al llegar al mismo, sea el Parlamento quien establezca el ulterior régimen de emisión.

«El límite que se establece en el proyecto—dice es el actual, cinco mil millones, pero admitiendo la eventualidad de llegar a los seis mil millones».

Añade que el Banco de España podrá conservar su actual cartera, mientras no aumente en un 25 por 100, para evitar que aquél pueda convertirse en un rentista, lo cual sería absurdo.

Ocupase en el estado del intercambio de la moneda y dice que ésta, que, an-

tes, era garantía de estabilidad, se ha convertido, después de la guerra, en elemento de perturbación.

El señor Maura interviene, haciendo algunas advertencias al señor Cambó.

Este continúa, su discurso, diciendo que se establece un gravamen en las operaciones del Banco de España con la banca privada y las entidades de crédito agrícola.

Anuncia que se constituirá un organismo regulador de las relaciones bancarias y otro de carácter inspeccional.

Resalta la importancia del proyecto que tiende a establecer un consorcio bancario español, siendo, para el porvenir, una fuente de riqueza para España.

Pidese que se nombre una comisión especial que dictam ne pronto.

Se suspende la sesión cinco minutos. En vista de que las Izquierdas se oponen a la comisión propuesta por el señor Cambó, se procede a votarla, siendo elegida por 136 votos.

El debate sobre Marruecos.—Hablan Bastos, Torres Elena, Baiparda y Maura

Se reanuda el debate sobre la cuestión de Marruecos.

La campaña de Marruecos

La tragedia de Monte Arruit

Madrid, 25 (24'00)

Entierro, en Melilla, de Primo de Rivera

El Comandante general de Melilla, general Cavalcanti, ha telegrafiado al Capitán general de Madrid, señor Primo de Rivera comunicándole que ha sido llevado a Melilla, y enterrado con los honores propios de su graduación, el cadáver de su hermano, el heroico teniente coronel de caballería que murió a consecuencia de las heridas recibidas, en una carga, al defender la posición de Monte Arruit.

La aguada y la estación, en nuestro poder.—Espectáculo horroroso; más de mil cadáveres mutilados.—Castigo merecido

La columna del general Cabanellas, después de corto tiroteo, ha ocupado la aguada, estación del ferrocarril y varios puestos del poblado de Monte Arruit.

Seguidamente comenzaron los trabajos de saneamiento del poblado, que resultan penosísimos debido al hacinamiento de los numerosos cadáveres.

Entre el camino y la posición se hallaron más de un millar de cadáveres mutilados, muchos de los cuales tenían la cabeza separada del tronco.

Antes de regresar, la columna del general Cabanellas, quemó los adueros vecinos laterales y los silos.

Nuevos detalles macabros; la ferocidad rifeña.—Muchos cadáveres ostentan señales de crueles martirios

Se van conociendo detalles que prueban el sanguinario y feroz tormento que dieron los rebeldes a los soldados de Monte Arruit.

Las oficinas de la Compañía de Colonización estaban llenas de cadáveres, pasando de los cuatrocientos que han sido encontrados desnudos.

Algunos de ellos presentan inequívocas señales de crueles martirios, que están pintados en las horriblas contracciones en que aparecen los rostros.

Dentro del reducho de Monte Arruit se han encontrado también numerosos cadáveres.

El poblado se encuentra todo destruido, habiendo sido destruidos, por los rebeldes, los barracones de defensa y los depósitos de viveres.

También ha sido destruido por completo todo el material agrícola.

1800 cadáveres.—Dos detalles horriblos

En una crónica telefónica que publica «Heraldo de Madrid», enviada por su corresponsal de guerra, éste hace ascender a unos 1800 los cadáveres hallados en Monte Arruit.

Como prueba de la ferocidad de los rifeños, cuenta que, entre los cadáveres encontrados, hay uno que tiene los pies encadenados y la cabeza partida en tres pedazos.

Sigue diciendo la crónica que, en el comercio del moro Levy, vióse el cadáver de un niño abrasado. Cerca del cadáver de este niño, había el de su padre, quien debió presenciar la muerte de aquél.

Los generales Berenguer y Cavalcanti, al visitar la posición de Monte Arruit, quedaron horrorizados.

Mientras estaban haciendo esta visita, el aviador Manzanque, llegó diciendo que vió huir unos mil moros hacia los adueros de M. Talza.

El Alto Comisario, general Berenguer, le autorizó para que les persiguiera.

El señor Manzanque echó bombas sobre los grupos de rebeldes, con gran eficacia.

Una inscripción dolorosa

En una pared, medio derruida, se halló la siguiente inscripción:

«Si os compadecéis de 20 hombres, 8 mujeres y 6 niños, a quienes los moros hacen morir de hambre y sed, cuando vengais no tengais piedad de los moros, nuestros tiranos».

Identificación del cadáver del capellán Campoy

Melilla.—Entre los cadáveres identificados en Monte Arruit figura el del capellán del Regimiento de Alcántara señor Campoy.

Este siguió al general Navarro en el repliegue de éste a Monte Arruit y no se tenían noticias de él desde que se evacuó la posición.

Le reconocieron un hermano y un tío.

Ayudando a enterrar

Melilla.—La duquesa de la Victoria y las hermanas de la Caridad ayudan a enterrar los cadáveres encontrados en Monte Arruit, donde se encuentra el harca, construyendo trincheras.

Sigue la fortificación y la sepultura de soldados

Melilla.—Continúa, con actividad, la fortificación de Monte Arruit.

También sigue la entierro de cadáveres.

Tranquilidad.—Grupos de moros.—Bombardeo aéreo

Melilla.—Hoy ha reinado completa tranquilidad, no siendo hostilizadas las

tropas del general Cabanellas, que se encuentran en Monte Arruit.

Se ha visto, a lo lejos, pequeños grupos de moros.

Ayer, a la caída de la tarde, la artillería dispersó algunos grupos que se acercaban a la posición.

Los aeroplanos volaron sobre Ras Meduet.

Manifestaciones de La Cierva

Madrid, 25 (23'40)

Despacho con el Rey.—Berenguer, ascendido.—Los combates en la zona de Tetuán.—Lo de las Juntas

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, ha despachado hoy con el Rey, durante dos horas.

Al salir de Palacio, fué interrogado por los periodistas.

Nos dijo que había puesto a la regla firma los oportunos decretos ascendiendo a teniente general al Alto Comisario, general Berenguer, y al empleo inmediato a diez jefes, entre ellos, los coroneles Castro Girona y Souza. No recordaba los nombres de los restantes.

Le preguntamos sobre si tenía noticias de los combates desarrollados en la zona de Tetuán, contestando que las tenía.

«En todos ellos—indicó—salimos victoriosos».

Luego nos anunció que el general Berenguer se hallaba todavía en aquella zona.

Un periodista le preguntó:—¿Y de las Juntas?

El Ministro contestó:—Son fantasías.

Periodista:—¿Usted cree que son fantasías las cosas que se dicen sobre este particular?

El Ministro: No. Digo que son fantasías las cosas que se dicen sobre este particular.

¿Vive Fernández Silvestre?

Madrid, 25 (24'00)

Se asegura que un moro le tiene oculto en las cercanías de Annual

«Heraldo de Madrid» publica una información diciendo que la familia del general Fernández Silvestre posee una carta, que oculta cuidadosamente, en la que se dice que éste vive, teniendo oculto un moro, en las cercanías de Annual.

Notificase en ella que el general Silvestre se halla sin lesión alguna, pero está delicadísimo de salud.

En dicha carta se ruega, encarecidamente, que no se diga el sitio en que se encuentra, «el general por temerse que Abd el Krim se apodere de Silvestre y mate a los que actualmente le ocultan».

Se asegura que una elevada personalidad tiene conocimiento de la existencia de la mencionada carta.

Comunicado oficial

Madrid, 27 (2'00)

Restablecimiento de una posición.—Otro bombardeo aéreo.—En la zona de Tetuán continúa la presión del enemigo

El comunicado oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

«No ha ocurrido novedad en las distintas posiciones y campamentos del territorio de Melilla».

Se ha restablecido una zona intermedia entre Zeluán y Monte Arruit, realzándose la operación sin novedad.

La aviación arrojó bombas sobre Tamut y Arrumen y los barracones de Ismoart.

Se han presentado en la plaza los soldados prisioneros Felipe Prieto Lori, del regimiento de Melilla, y Joaquín Sánchez y Juan García, del mixto de artillería.

En el territorio de Tetuán sigue la presión del enemigo sobre las posiciones de Teguisas y Hagán, habiéndose llevado, sin novedad, un convoy desde la primera a la segunda, bajo el amparo eficaz del acorazado «Alfonso XIII».

Lo de las Juntas de Defensa

Madrid, 27 (1'00)

Las comisiones informativas Málaga.—Por cartas particulares recibidas de Melilla, se sabe que el ejército de operaciones de África considera que las Comisiones informativas no deben actuar mientras se piense en continuar las operaciones emprendidas, ya que de hacerlo, añadir, se entorpecería la acción del Alto Mando.

La conducta del general Cabanellas Málaga.—Noticias llegadas de Melilla aseguran que con la conducta seguida por el general Cabanellas en contra de las Juntas de Defensa, se halla identificada toda la oficialidad de los Regimientos de Lusitania, Princesa y Fanlesio.

Lacanal, presidente de las Juntas El «Heraldo», en una información publicada en su última edición, asegura que el coronel señor Lacanal, reciente-

mente destituido por el señor La Cierva, se posesionará, en breve, de la presidencia de las Juntas de Defensa.

Una información interesante

Un periódico comenta la actitud que adoptó el señor Sánchez de Toca frente a las Juntas, asegurando que cuando el Rey llamó a aquél para que formara Gobierno lo primero que hizo fué pedir a aquéllas su apoyo, contestándole que no se inmiscuían en cuestiones políticas.

El mismo periódico afirma que el General Tuero ha pedido al Ministro de la Guerra, la formación de un Tribunal de honor integrado por generales, para que le juzgaran, ya que su decretada separación provisional del mando, lo considera como un agravio que necesita una aclaración.

Asegura, a continuación, el mencionado periódico que el señor La Cierva ha contestado a dicho general que no había lugar a tal aclaración, puesto que la decisión no afecta en nada a su honor.

Termina diciendo que, a pesar de lo manifestado por el Ministro de la Guerra, el general Tuero insiste en su petición.

La situación política

Madrid, 26 (16'00)

Dice Francos Rodríguez

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez, ha vuelto a negar la actitud que se le atribuye a él y al Marqués de Cortina, de hostilidad al Gobierno.

«Precisamente—ha dicho—para garantizar la situación parlamentaria del Gabinete, estamos en él».

Habla Maura

El jefe del Gobierno, señor Maura, al salir de su acostumbrado despacho con el Rey, fué también interrogado, por los periodistas, sobre los rumores de crisis que vienen circulando.

«¿Qué afán, contestó, de hablar de eso! Claro que el Gobierno lucha con dificultades pero para eso hemos venido».

Hablando con La Cierva.—Palabras de mal gusto

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, al ser interrogado, manifestó que no habla nada de política.

Y añadió:—«Voy a retirarme y meterme a fraile».

«Pero entonces—le dijo un periodista—le dirán que el diablo está harto de carne».

«Sí, replicó La Cierva, pero es que yo seguiré siendo diablo».

Notas sueltas

Madrid, 25 (24'00)

El Visconde de Eza piensa retirarse de los asuntos políticos

El ex-ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza, ha sido interrogado por los periodistas acerca del propósito, que se le atribuye, de querer retirarse de la política, al terminar el debate sobre Marruecos.

El Vizconde contestó: «Es cierto; pero la retirada será cosa que ocurrirá por mi alejamiento de los asuntos políticos, pues no pienso renunciar a mi acta de diputado».

En Barcelona

Barcelona, 27 (5'50)

Sargento fallecido

Comunican de Melilla que el sargento del regimiento de zapadores que estaba de guarnición aquí, don José Avantos ha fallecido, a consecuencia de las heridas que recibió en el combate de Sebte.

Envío de agua mineral

Varios industriales de esta ciudad han remitido a Melilla, con destino al ejército de operaciones, algunos miles de botellas de agua mineral.

Función de boxeo

Se prepara una lucha de boxeo, a beneficio de los soldados de África, con la colaboración de boxeadores de fama mundial.

La recaudación del somatén

Hasta ahora, el somatén lleva recaudadas, para los soldados de África, 15.115 pesetas.

Palou Gari

Repercusión en Baleares

El alférez Amer regresa herido

Esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», ha regresado a Palma el alférez de Infantería don Juan Amer Vadel, quien viene a hospitalizarse en Palma de resultados de la herida recibida en los combates que precedieron a la toma del Gurugú.

A su llegada nos hemos entrevistado con él, quien nos ha dicho: «Ya ve Vd., vengo al Hospital Militar de Palma, donde creo pasaré unos días, pocos, regresando otra vez a Marruecos».

A preguntas nuestras sobre su herida y la acción donde la recibió, nos ha contestado con gran sencillez: «De la herida ya estoy bastante bien, como ve por el diagnóstico—y nos ha mostrado el sobre donde viene impreso».

«Tengo una herida sedal en la región glútea, de la cual creo curaré en seguida».

«Fuí herido marchando con el batallón de la Princesa, en la columna del general Sanjurjo, que, como se sabe, fué la más hostilizada en los combates que precedieron a la toma del Gurugú».

El día en que recibí mi herida fué uno de los de empuje moruno, en que los moros arrearan fuerte.

De mi batallón cayeron dos capitanes y dos tenientes muertos, tres capitanes heridos y el comandante gravísimamente herido; como se ve, en medio de la desgracia de resultar herido, fui de los que me libré con suerte.

El día aquel la columna marchaba desde Atlaten a Taxuda, siendo continuamente hostilizada, por lo que tuvimos que empeñar serio combate».

Y sin más noticias nos despedimos del alférez señor Amer, quien viene muy animado respecto a su curación, por la que hacemos votos.

Sea bienvenido.

Concierto musical

En el Teatro Principal se celebró, anoche, el concierto anunciado a beneficio de los soldados heridos y enfermos en la campaña de Marruecos.

Un público selecto, aunque no numeroso, debió sin duda al mal tiempo que reinaba, acudir a saborear el escogido programa que se le brindó.

La señora Vaquer de Miralles fué una revelación como cantante delicada. La voz dúctil y bien timbrada sorprendió al auditorio, así como su exquisita manera de decir. Fué muy aplaudida en todas las obras que interpretó, ejecutando al final, ante los aplausos que se le prodigaban, el vals de «La Bohème».

El señor Pons Moll también fué aplaudido en las diversas romanzas de tenor, todas ellas de prueba, que con gran entusiasmo ejecutó.

El notabilísimo maestro Segura mostró con su violín las exquisiteces de su arte en la «Sonata de Grieg», y el maestro Miralles, en las obras de piano que ejecutó y acompañando a todos, hizo honor a su nombre como artista y como maestro.

P. B.

Los tenientes hermanos

Mestres muertos

en la campaña

Hablando con el afligido padre de los jóvenes oficiales

Anoche circuló por esta ciudad el rumor de que había muerto en la campaña otro paisano nuestro, el teniente don Pedro Mestres, hermano de don Juan, también teniente, que pereció cuando los sucesos de Julio en Melilla.

Para confirmar el rumor, hemos visitado al anciano padre de los jóvenes oficiales en su domicilio de la calle de Despuig, en el arrabal de Santa Catalina. Y nuestro interlocutor nos ha confirmado la triste noticia.

«Mi hijo Pedro—nos ha dicho—estaba en Tetuán, destinado en un regimiento de infantería peninsular, y de allí pasó a los regulares de Ceuta. Ahora estaba destacado con 25 hombres, de ellos 20 moros, en una posición avanzada de la zona de Tetuán, en el monte Mau-got».

Yo le creía bueno y salvo, cuando anoche recibí la visita del capitán don Agustín Clar, quien, por encargo de Capitán general, me notificó que me traía noticias de mi hijo Pedro: que había sido herido y estaba en grave estado. No me di cuenta casi, en los primeros momentos, de la magnitud de la noticia, agravada al día siguiente con la de que mi hijo ya había muerto.

El afligido padre estaba conmovido, lloraba.

«Ya había dado mi tributo a la Patria—nos decía, refiriéndose a su otro hijo Juan—, cuando se me comunica esta nueva desgracia».

Y ha pasado a hablarnos de su hijo Juan.

«Estaba destacado—nos decía—, cuando ocurrieron los sucesos de Julio, en la posición del zoco de M. Talza, con fuerzas del regimiento infantería a que pertenecía. Cuando su jefe les ordenó la retirada, fué de los que marcharon hacia la zona francesa. Por el camino, en la retirada, lo hirieron de gravedad, y cuando un compañero intentaba recogerle, bajo las balas enemigas, mi hijo le ordenó:—Déjame, que me mueren. Salvaos vosotros».

Pocos momentos después los espantosos vieron que numeroso grupo de moros levantaba y remataba a mi pobre hijo».

Oficialmente, nada se me ha comunicado de mi hijo Juan. Cuanto le he referido lo supe por noticias periodísticas primero confirmadas luego por los compañeros suyos, que lo manifestaron a los tripulantes del vapor «Bellver», que los condujo a Melilla desde Orán, y al coronel jefe del regimiento a [que pertenecía mi hijo, que me lo transmitió por telégrafo».

Hemos procurado resignar al apenado padre, a quien—lo mismo que a su familia—reiteramos desde estas columnas la expresión de nuestro profundo pésame por la doble desgracia que le aflige.

El señor Bastos cree que las bajas han sido del 70 por 100, en los oficiales, y el 40 en la tropa.

Pide que no se debiliten, en estos momentos, las energías de los que luchan por la Patria.

El señor Torres Elena se duele de lo ocurrido en el territorio de Melilla.

Elogia al Ejército.

El señor Balparda desvía la cuestión para atacar la formación del actual Gobierno.

Le contesta el señor Maura, diciéndole que se constituyó este Gabinete para salvar el país.

Se levanta la sesión.

SENADO

La sesión carece de importancia

El señor Sánchez de Toca abre la sesión, en la Alta Cámara, a las cuatro.

El Ministro de Instrucción pública lee los proyectos de ley, reorganizando el Consejo de Instrucción, uno, y estableciendo la autonomía universitaria, el otro.

Después, la sesión, se limita a pequeños incidentes, por denuncias de los señores Torrenueva y Borbolla contra el fiscal de la Audiencia de Sevilla, y por el acuerdo del Senado de dejar a la iniciativa del Gobierno la provisión de las senadurías por derecho propio.

Seguidamente, se levanta la sesión.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 27 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	66'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	91'90
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	500'00
Compañía Tabacalera.	265'00
Francos.	54'90
Libras.	29'61
Exterior.	81'10
Marcos.	4'66
Liras.	00'00
Dólares.	7'50
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 27 (9'00)

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	66'00
Amortizable 5 por 100.	91'50
Exterior.	81'50
Francos.	55'05
Libras.	29'70
Dólares.	7'50
Liras.	30'10
Suizos.	136'70
Marcos.	4'70
Coronas (Madrid)	0'42

El proyecto de ordenación bancaria

Madrid, 27 (1'00)

Detalles del proyecto

En el proyecto de ordenación bancaria explicado, esta tarde, por el Ministro de Hacienda, se prorrogó el privilegio de emisión del Banco de España por 25 años, y se aumenta el capital del mismo en 27 millones.

El canje de los bonos se llevará a un fondo de previsión.

El capital podrá aumentarse hasta 250 millones.

Subsistirá el crédito de Tesorería hasta 350 millones.

En compensación a la prórroga, se concede al Estado participación en los beneficios.

El Banco conservará cuantos valores tiene. Y se crearán una Comisaría regia y un consejo superior bancario.

Noticias varias

Madrid, 25 (24'00)

El proyecto de ordenación bancaria

A causa de seguir indispuerto, no ha concurrido a la sesión del Congreso el Ministro de Hacienda, señor Cambó.

Se aplazó para la sesión de mañana la lectura del proyecto llamado de ordenación bancaria.

Madrid, 26 (16'00)

Un proyecto de ley

El señor Maura, en su despacho de hoy, puso a la firma del Monarca un decreto del Ministerio de Hacienda, autorizando la lectura, en las Cortes, de un proyecto de ley modificando la de expositivos.

La cuestión del trigo extranjero

En la Presidencia, se ha recibido un telegrama de Tenerife pidiendo la libre importación del trigo extranjero.

Madrid, 27 (5'30)

El general Villalba

Algeciras.—Procedente de Tetuán, llegó anoche a esta plaza el general Villalba quien acompaña a un hijo suyo, Capitán de Infantería, que viene herido de un balazo.

El ex-Emperador Carlos de Austria irá desterrado a Baleares

Madrid.—Entre los puntos que la Prensa extranjera indica como residencia de destierro del ex-Emperador Carlos de Austria, figuran las Islas Baleares y Canarias.

